

цзя чжэн мин» («Пусть соперничают сто школ»). Найдётся на его страницах место для молодых исследователей, сочетающих раскрепощённость научного поиска с преемственностью и верностью заветам «лаоши» (учителей).

Желаю новому изданию скорее стать «своим» для сообщества китаеведов!

*К.э.н., первый заместитель председателя  
Комитета по международным делам  
Совета Федерации Федерального Собрания РФ,  
Чрезвычайный и Полномочный Посол  
А.И. Денисов*

## Приветственное слово А.В. Торкунова

Дорогие коллеги!

С большим интересом узнал, что в ведущем институте РАН, занимающимся современной Азией — Институте Китая и современной Азии — создаётся новый научный журнал «Российское китаеведение», полностью посвящённый истории, культуре, экономике и внешней политике нашего великого соседа, и с благодарностью принял приглашение войти в состав его Редакционного совета. Изучение Китая для России всегда было крайне необходимо, а в нынешних условиях, когда эта страна превратилась в одного из мировых лидеров как в мировой экономике, так и в международной политике, оно становится еще более актуальным.

МГИМО со времени его создания всегда занимал лидирующие в стране позиции в области китаеведения. Важнейшую роль здесь играло изучение китайского языка. С самого начала существования нашей кафедры китайского языка обучение ему велось на самом высоком уровне. В МГИМО сложилась сильная лингвистическая школа со своими традициями, конкурирующая и в то же время сотрудничающая со школами других вузов СССР. Несмотря на свою молодость по сравнению со школами таких старых вузов, как Восточный факультет ЛГУ (ныне СПбГУ), Московский и Казанский университеты, МГИМО почти сразу вырвался в лидеры, и свои позиции сохранял и старается сохранить и сегодня. Это происходило в первую очередь благодаря тщательному отбору профессорско-преподавательского состава. У нас работали такие выдающиеся китаеведы, как автор первых в СССР учебников китайского языка Б.С. Исаенко, специалисты по грамматике Н.Н. Коротков, В.И. Горелов, В.М. Солнцев, составитель многочисленных словарей и разработчик преподавания иероглифики А.В. Котов, блестящий переводчик и исследователь китайского языка М.Г. Прядохин, автор используемых и сегодня в большинстве российских вузов учебников А.Ф. Кондрашевский, специалист по общественно-политическому переводу И.В. Войцехович. Историю Китая преподавали у нас выдающиеся ученые, некоторые из которых были также и дипломатами: академик С.Л. Тихвинский, заместитель министра иностранных дел СССР М.С. Капица, профессора А.В. Меликсетов, Л.С. Васильев. И сегодня в МГИМО работают лидеры российского китаеведения: специали-

сты по истории и внешней политике Китая профессора А.Д. Воскресенский и А.В. Лукин, посол по особым поручениям МИД К.М. Барский, эксперт по фонетике и диалектам китайского языка А.Н. Алексахин и другие.

Для поддержания высокого уровня изучения Китая и китайского языка в МГИМО была создана целая система сотрудничества с китайскими вузами и другими партнерами. В 2001 г. на правительственном уровне был подписан Протокол между МГИМО и МИД КНР, по которому происходит обмен кадрами. Наши преподаватели имеют возможность проходить стажировку, направленную на повышение квалификации в пекинских вузах, а молодые дипломаты КНР ежегодно приезжают в Москву и обучаются в МГИМО в течение двух семестров.

Мы давно и системно работаем с рядом ведущих университетов Китая по близкой МГИМО тематике. Одно из первых, причем бессрочных, соглашений о сотрудничестве было подписано с Китайским институтом международных проблем, входящим в систему МИД КНР. Подписано более 10 соглашений с различными вузами Китая, успешно работает магистерская программа двойного диплома по экономике совместно с Университетом международного бизнеса и экономики — одним из флагманов экономического образования в КНР.

Создание журнала «Российское китаеведение» — значительный шаг вперед в деле объединения усилий российских специалистов по углублению нашего понимания Китая. Это в значительной мере будет способствовать как решению чисто научных проблем, так и выработке оптимального внешнеполитического курса нашей страны в современном мире. Уверен, что преподаватели, исследователи и аспиранты МГИМО внесут значительный вклад в развитие нового журнала, станут его постоянными авторами. И мы в МГИМО будем с интересом следить за публикуемыми в нем исследованиями китаеведов страны для углубления сотрудничества с целью лучшего понимания великого Китая.

*Ректор МГИМО МИД России, академик РАН А.В. Торкунов*

## **Приветственное слово В.С. Мясникова**

Глубокоуважаемые коллеги!

Российская школа востоковедения охватывает широкий круг специалистов по Китаю, прошедших подготовку и в нашем Отечестве, и за рубежом. Хорошо, что у российского китаеведения будет свой специализированный журнал, трибуна и лаборатория исследовательской мысли и научного диалога. Это существенно расширяет знание об истории, современном состоянии и путях развития отечественной китаеведческой школы. На российском китаеведении, высокоразвитой отрасли науки, имеющей глубокие традиции, лежит очень важная миссия — готовить кадры тех, кто только входит в научное сообщество в качестве экспертов по развитию этой сферы знания, а также успешно просвещать широкий круг соотечественников.